

博士村官

本报记者 毛浓曦

2020年夏,一个周日,秦岭腹地,山清水秀的陕西省留坝县。尹鹏先驾车驶出县城,沿褒河南下,来到火烧店镇烧房坝村。碧天丽日,一河两岸成片的香菇大棚熠熠生光。

尹鹏先径直驶入路边的一片棚区,远处棚子钻出一人笑脸相迎。“干啥呢?咋样?”“冬菇第四茬刚采完,正出最后一茬,我来拣零星呢。”一少一老,边看边拣,热络又随意地聊了起来。

少的是尹鹏先,90后博士,陕西省委组织部招考的选调生,挂职留坝县副县长,任烧房坝村支书。老的是当地村民刘海,今年54岁。以前,老刘与常年有病的母亲相依为命,无法外出,家境贫困;而现在,因为这名博士村官,他的生活换了一重天。

翻天覆地变化的,还有整个村子。

小山村来了个博士

留坝县堪称袖珍之县,人口仅4.7万人,深藏秦岭南麓。烧房坝村是这个偏远小县里偏僻的一个小山村。

已在该村担任了10多年村主任的唐清明,并不讳言尹鹏先刚来时,多数村民对这个戴眼镜、说普通话的博士村官的态度是“敬而远之”。“30岁不到,当支书不就是来镀金嘛。”唐清明说。

2018年6月,尹鹏先从西北农林科技大学

林业生态学专业博士毕业。他考取了陕西省委组织部招考的选调生,并舍弃大城市和条件好的县区,报名申请来到秦岭深处的贫困县留坝县挂职。2018年8月,他以选调生的身份被选派到留坝县挂职副县长。他要求到最基层去,2019年1月,尹鹏先正式担任火烧店镇烧房坝村党支部书记,他也是陕西省历史上第一个博士村支书。

尹鹏先下决心褪去“书生气”,做一个接地气的村官。为此,他吃住在村,走访家家户户,聊家常,问生产,干农活,学说农家话,逐渐拉近了和村民的距离。

在推进村庄基础设施建设中,尹鹏先深知路桥连着民心,紧盯群众关心的平板桥、两条通组路和入户路的硬化建设。此后,他又抓环境整治、厕所改造、垃圾回收,烧房坝村的环境面貌焕然一新。

半年不到,他所做的一切,村民们都在看在眼里。他不再是来镀金的博士生了,更不是让他们“敬而远之”的副县长了,在村民眼里,他就是村里的好小伙。

林学博士锦囊出妙计

烧房坝村只有4个村民小组,134户374人,林地多,建档案户22户48人。在尹鹏先来之前,这个小山村几乎没有什么像样的产业。

尹鹏先亮出了他的真功夫——林学知识。他结合该村实际,按照留坝县“四养一林

一旅游”产业发展思路,确定了烧房坝村以袋料香菇、特色经济林为主的产业发展方向。

“香菇喜阴,留坝凉爽,外地高温季节,菇不好长,价格就高了,而留坝香菇长得正美呢;香菇的原料,椴木屑、麸皮,本地到处都是。”

他多次召开党支部会统一思想,反复进院入户,向乡亲们描述袋料香菇发展前景。党支部引领村扶贫社,村扶贫社与生产队、食用菌基地建立利益联结机制,调动村民充分利用资源和劳动力发展香菇生产,共利链条上的各个环节都动起来了。

2019年上半年,村扶贫社一个月内就建起了能生产20万筒以上规模的袋料香菇生产基地,用一个半月组织村民生产出23万筒袋料香菇菌筒。袋料香菇生产,出菇快,见效快,实现规模生产后不愁销路。当年,烧房坝村香菇生产实现40万筒,增收80多万元,并为村集体增收4.6万元。

尹鹏先还发现村上以板栗为主导的特色经济林发展潜力巨大,户均拥有板栗林或橡子林数量都在30亩以上,是一项增收的好渠道。

他与村干部商议后,烧房坝村板栗林、橡子林改造的大幕顺利拉开。同时,他还联系西北农林科技大学的科技资源,开展多场板栗林、橡子林改造技术培训会,提高村民的技术和管理水平。2019年3月至4月,烧房坝村完成了1467亩板栗林、4750亩橡子林的低产改造。

小山村走上红火路

新冠肺炎疫情期间,尹鹏先在带领村民做好疫情防控的同时,利用大多数劳动力都在村子里的优势,大力发展袋料香菇生产和板栗林、橡子林的低产改造。

目前,该村已发展袋料香菇冬菇生产60万筒,下半年计划再发展夏菇生产20万筒,全年实现80万筒。同时,新改造板栗林500亩,橡子林1300亩,加上去年改造的,共改造特色经济林8000余亩。

唐清明地算了一笔账:“今年我们村香菇产值可超500万元,农户收入超过250万元,仅香菇就可给村集体增收超24万元,其他代建制项目预计收入10万元,村集体总收入将达到34万元,预计分红20余万元。”

尹鹏先今年又瞄准了中药材猪苓,利用村集体山林下的空地,马不停蹄地种植中药材猪苓上万斤,带动村民种植猪苓两万斤,3年后预计又可有210万元以上的产值。

山下有香菇,山上有林果,林下有猪苓,一个多元立体的经济模式正在烧房坝村开展起来。烧房坝村的袋料香菇生产也带动了火烧店镇和留坝县的食用菌产业发展,食用菌产业很快发展成留坝县又一个主导产业。

而更让小山村看到活力与生气的,是外出打工的年轻人被吸引返乡了。

“今年有七八个年轻人回来参与产业发展了,没有他们,网上那一摊子老人弄不了。年轻人是村子的未来哩。”尹鹏先说。

十堰前5个月销售扶贫产品7.8亿元

本报讯(记者邹明强 通讯员谢朝华 徐洪波)记者日前从十堰市扶贫办获悉:今年前5个月,湖北十堰市共申报通过国家认定扶贫供应商178家,在“扶贫832”销售平台上架扶贫产品901个,线上线下累计销售扶贫产品及贫困户自产产品7.8亿元。

2020年以来,十堰市抢抓国家实施消费扶贫行动重大机遇,努力克服新冠肺炎疫情对脱贫攻坚的不利影响,持续加大对“三农”发展的倾斜支持力度,支持消费扶贫项目建设。对从事扶贫农产品加工、仓储物流、休闲农业与乡村旅游的企业,在金融、用地等方面给予政策倾斜。

十堰市总工会组织积极开展职工爱心消费扶贫。2020年度集中采购全市扶贫目录产品的金额不低于当年会员职工福利总支出的30%,采购金额均纳入本单位统计数据。市总工会在落实基层工会发放正常的职工集体福利费标准的基础上,按每人不超过500元的标准,统一购买十堰本地扶贫农副产品。同时,工会还鼓励基层工会利用会员会费为职工办理“十堰职工文旅年票”,助力文化旅游消费扶贫。

高温下,那些奋斗的身影

(上接第1版)

“虽然我们下班晚一点,但大家都能享受到电力带来的清凉。”擦了擦额头的汗水,鲍渊强笑着说。

持续高温下,在山东邹平货运铁路专用线的施工现场,为了减少疫情对项目工期的影响,中铁十局的建设者们挥汗如雨,坚守在自己的工作岗位上。

56岁的张培财,是施工现场的一名钢筋工。他戴着安全帽,穿着反光背心,套着厚厚的劳保手套,蹲在搭好的钢筋架上,手上一拉一勾地绑扎着钢筋,这个看似简单的动作一上午就要重复一千多次。豆大的汗珠顺着他的脸颊滑落在钢架上。

这几天温度太高,为了不影响施工进度,作为班组带头人的张培财,早上五点半就起床,收拾一下后就带人上了工地。他说:“中午桥墩上面太阳暴晒后,摸一下都烫手啊。我们早点起来干活,中午就可以歇一歇。”说完这话,他擦了把汗,又忙活起来。

工作辛苦,但张培财却说:“辛苦也是快乐的。”在他看来,“干好哪一行都不容易,尽心尽力就是自己的职责。”

(新华社北京6月21日电)

走进北京地坛医院隔离病区

6月19日,在北京地坛医院隔离病区护士站,一名护士(中)进入病房前,同事(右)嘱咐她一些注意事项,另一名同事(左)把门禁卡绑在她胳膊上。

6月19日,记者前往北京收治新冠肺炎患者的定点医院——北京地坛医院,探访患者情况和医务工作者工作情况。6月11日以来,北京连续发现新冠肺炎确诊病例。6月11日0时至6月20日24时,北京市累计报告本地新冠肺炎确诊病例227例。

新华社记者 彭子洋 摄

让职工“百条心”拧成发展“一股绳”

(上接第1版)

议题一经提出,很快得到了市政府的认同和肯定。根据预测,今年绍兴市内疗休养的总人数将超过16万人,人数和消费金额都会大大超过去年。

让工会更精准地服务职工,这是联席会议秉持的宗旨。围绕这一宗旨实施的各项举措,如今收效显著。

2018年的联席会议通过“调整完善劳模慰问金发放制度”的建议后,一种尊重劳模、尊重劳动者更浓厚的氛围显现出来。在明确劳模慰问金发放标准更好地体现劳模价值的同时,绍兴市总还延续联席会议精神,将更多的注意力放在了普通劳动者身上,全力推动

城镇职工的脱贫解困工作。

从2019年5月至今,绍兴市总建档困难职工数下降29.7%,累计为971名困难职工发放生活救助金197.7万元,为170名困难职工发放医疗救助金106.14万元。对于深度贫困职工家庭,绍兴市总还汇聚政策、公益慈善、社会组织、企业等各方资源,加大救助力度。

壮大“主阵地”,凝聚基层力量

要凝聚最广泛的基层力量,各级工会要当好职工群众的贴心“娘家人”,这就需要壮大工会组织的阵地。

2018年和今年的两次联席会议,“加强职工文化活动阵地建设”都是重要议题。在联

席会议的推动下,两年来,全市职工文化活动阵地建设遍地开花:市“职工之家”建成并投入使用,诸暨市总工会校、工人文化宫及群团培训中心重建工程已经开工,嵊州市党群团一体化、一站式服务中心建成并投入使用。越城、柯桥、上虞、新昌等地工人文化宫资源整合计划正在进行中,全市103个乡镇(街道)已建成活动阵地87个。

今年,联席会议更是明确推动对工会职工文化活动阵地资产的保护和发展,明晰职工文化活动阵地产权,让职工群众的文化活动有场所保障。按照联席会议提出的要求,今年底,绍兴各县城至少设立一处以上县级总工会主管的职工文化活动阵地,全市103个乡镇实现职工文化活动阵地全覆盖。

不光是文化活动阵地建设,绍兴一直在通过联席会议制度推进基层工会改革。

自去年在浙江率先出台《关于全域推进基层工会改革工作的通知》后,绍兴如今已基本建起镇街一区域一基层“三位一体”、纵深推进基层工会改革的格局,开展工会组建专项行动,实现百人以上未单建工会企业应建尽建。同时,加强会员实名制数据库建设,入库率达到79%,居全省前列。

“我们的目标是让全市的职工群众,都有一个实实在在的‘职工之家’,都能感受到‘家’的温暖。”绍兴市总工会副主席赵建军说,“这些组织和阵地,我们不但要建起来,还要用起来,让它们发挥最大作用。”

“今年的联席会议市政府主要领导带领各部一把手亲自参加,所有问题现场讨论,能现场解决的现场解决,不能现场解决的会后给出解决方案,这种联席会议将民主协商的价值发挥到了极致。”绍兴市总工会党组书记、副主席赵爱庆说,这种政府密切联系工会组织的有效形式,对构建和谐劳动关系、维护职工合法权益都有重要意义,正成为团结动员广大职工群众为实现“两手硬两战赢”建功立业的新引擎。

四川布拖:县城集中安置点抽签分房

这是6月21日拍摄的布拖县易地扶贫搬迁县城集中安置点(无人机照片)。

当日,四川省布拖县举行易地扶贫搬迁县城集中安置点(依撒社区)房屋抽签和新房分配搬迁仪式。位于布拖县城特木里镇特木里村的布拖县易地扶贫搬迁县城集中安置点(依撒社区)共有114栋住房,将安置2890户14230位村民。

新华社记者 江宏景 摄

疫情下北京高考第二次英语听力机考如期顺利结束

本报北京6月21日电(记者郭强)“在当前首都疫情形势严峻复杂,防控处于紧要关头的特殊条件下,经过市区各部、各考点校、广大师生家长的共同努力,昨天(6月20日),我市如期举行了2020年高考第二次英语听力机考。从考试情况来看,全市各考点考场秩序井然,疫情防控有力,试题安全保密,考试平安顺利完成。”今天下午,在北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上,北京市委教育工委副书记、市教委新闻发言人李奕通报了相关情况。

据介绍,今年北京全市参加高考第二次英语听力机考的考生39142人,设17个考点区,178个考点学校,384个考场,14201个机位。全天共安排6场次考试,上午4场次,下午2场次。所有考生,包括集中医学观察、居家观察等疫情管控相关特殊考生均顺利完成考试。

为了这次考试,北京市加强统筹协调,卫健和疾控部门加强疫情防控指导,公安部门加强考点周边安全保卫和秩序维护,交管部门制定交通保障工作方案,电力、网安、城管、市场监管、气象和公交等部门协同联动做好考试安全保障工作。考前各区制定了相关工作方案和应急预案,考试组织中疫情防控措施到位,防疫物资充足,考务工作人员对防疫工作和考试业务熟悉,突发情况应急调整到位。同时,各区、各部、各考点学校精准服务特殊考生,制定一类考生一策个性化的工作方案,在考试过程中运行顺畅,确保顺利完成考试。

李奕认为,这次考试的意义,不仅是在北京疫情防控形势十分严峻的情况下安全顺利组织完成了一次大规模教育考试,更是即将到来的高考、中考前一次难得的演练机会。

全国首条5G快速公交广州开跑

本报讯(记者叶小钟)近日,广州市交通运输局统筹组织相关单位,在广州中山大道BRT系统中选取试点线路B27路,创新打造了全国首条5G快速公交智能调度试点线。通过5G高速网络统一将车辆客流、视频、调度、安全等信息实时传输至后台分析应用,仿如“精算师”,能校验客流与运力相匹配的最优排班方案。

据介绍,作为试点的22台B27路车安装了5GCPE设备、客流检测、智能调度、辅助安全驾驶设备以及176路高清车载视频监控设备,在强大的硬件支持下,首次打通5G数据集成传输通道。

据介绍,借助5G高速传输和计算,“广州交通·行讯通”APP可以根据市民的位置提供最优子站位置、距离、车辆到站预测信息和导航提示。通过客流检测设备、高清视频、车辆实时位置的分析可以快速计算出车内拥挤程度,乘客可以实时获得出行建议,提前规划乘车方案。

(上接第1版)

早晨8时,皮山县科克铁热克乡拜勒库木村村民布麦提·麦提如则来到本村鹅集中养殖点,清洁打扫鹅舍,给2000多只小鹅添水喂食。

正在给鹅放水的布麦热姆说:“我每天一大早来到这儿,看着这些大白鹅在树林里嬉戏或觅食,心情很好,每个月能领2000元工资,感谢党和政府为我们贫困户提供的帮助。”

以前,布麦热姆一家是村里的贫困户,全家的收入仅靠种3亩地,日子过得拮据。2019年以来,在乡政府和企业的帮助下,她家养了300只鹅,今年,又在鹅集中养殖点找到了工作。

“我上班一年可以挣2.4万元,加上分红和家里的其他收入,一年至少有4万元的收入。”看着咕咕叫的大白鹅,布麦热姆满脸笑意。

鹅产业只是和田产业扶贫的一个缩影。如今,和田大地上的“鸽将军”“鹅司令”“驴书记”层出不穷,成为当地群众脱贫路上的领头人。

和田实施的“十万、百万、千万、亿”级农业主导产业呈现蓬勃发展的局面,在做大十万头驴、百万只多胎肉羊、千万只免鸽鸡鹅和食用菌等农业支柱产业上下功夫,带动近5万人脱贫增收。

农牧民“脱农装着工装”

6月15日,天刚亮,麦提萨依木·尼亚孜与妻子阿瓦妮萨罕·阿卜杜热合曼就起床做早餐,吃完早餐,送走上学的孩子,阿瓦妮萨罕从衣柜里取出他们上班要穿的制服,麦提萨依木骑着电动车带上妻子开始了新一天的工作。

麦提萨依木家住策勒县策勒乡玛合玛勒村,前些年,一家6口人仅靠3.5亩地生活,3个孩子上学零花钱他甚至都拿不出,年迈的父亲还经常生病住院。

转机出现在2018年,离家不远的天津工业园区企业建起来了,隔壁村的扶贫车间也盖起来了,村子里的邻居除了种地,还纷纷走进工厂,当上了企业工人,看着乡亲们都干起来了,麦提萨依木心里也开始着急了。

2018年底,麦提萨依木在策勒县天津工业园区里的企业当上了保安,妻子在策勒乡色代库勒村扶贫车间上班,夫妻二人每个月都可以拿到4000至5000元的工资,他们对生活开始充满信心。“工厂离家近,我现在挣钱顾家两不误,心里很高兴。”阿瓦妮萨罕说。

在和田不少农民像麦提萨依木夫妇一样“脱农装、着工装”,借助劳动密集型产业的兴起,从农民变成产业工人,实现了稳定就业。

让贫困户就业,是和田地区实施脱贫攻坚的重要举措。自2017年引进劳动密集型产业以来,纺织服装、鞋业、电子装配等劳动密集型产业从无到有,从小到大,如雨后春笋般蓬勃发展。现在的和田已形成“县有龙头企业、乡有规模企业、村有扶贫工厂、户有小作坊”的产业结构,带动10万余人就业,其中建档立卡贫困户5万余人。

产业发展促进农牧民学习技能

“在基地上班已经一年了,收入也很稳定,挣上了工资,我们生活水平也提高了,今年一定会脱贫。”在皮山县木奎拉乡昆仑绿源农业科技发展有限公司肉兔产业示范基地,实现稳定就业的托万买里村肉兔养殖户买提·买提巴克尔开心地说。

肉兔买提已经领了两批肉兔回家饲养,妻子在家带孩子、喂养肉兔,两批肉兔饲养下来挣了2000多元。“通过在基地学习养兔技术,现在兔子养得越来越好,最近又增加了50只兔,随着养殖兔子的规模扩大,我们的利润也就越高。”